

# 2023年“乡村振兴·重庆专场” 聚焦乡村人才培养

近日,2023年“乡村振兴·重庆专场”活动启动。据介绍,腾讯基金会将提供3000万元配捐资金和1200万元项目推广金,同时立足当下乡村振兴中“人才鸿沟”的现状,针对公益数字化人才以及乡村人才培养采取行动。

在8年的互联网募捐进程中,重庆市慈善总会已跨入全国慈善组织前列,目前已在腾讯公益平台募捐17.96亿元,其中获得配捐3.15亿元,3199万人次参与捐赠,共上线1146个项目。

2023年“乡村振兴·重庆专场”将专注对乡村人才的培养,同时帮助区域公益生态进行透明公益和传播能力升级。重庆专场首次引入“公益股东大会”“公益真探”等数字化工具,打通机构与捐赠人沟通的最后一公里,通过内容宣导、专场培训方式协助公益机构打造地方公益嘉年华品牌,助力重庆区域公益力量可持续发展。

与此同时,“巴渝新农具计划”公益项目也正式启动。“巴渝新农具计划”将以乡村人才数字



2023年乡村振兴·重庆专场(图片来源:重庆市慈善总会)

化培训作为切口,立足重庆17个市级乡村振兴重点帮扶乡镇所在的区县,计划5年内落地区县开展数字化培训1700余场,培养超35000名新农人。该项目将通过“数字村务培训”“电商人才培养”“为村数字人才相关培训”等三大核心培训内容,推广数字基层治理应用、数字便民服务、短视频等数字化工具,实现培养“新农人”、掌握“新农具”、建设“新农村”的核心目的。

记者了解到,2021年9月,腾讯基金会启动区域性公益嘉

年华活动,在各地政府的指导下,创新衍生出多时、多地、多场景、多主题且符合当地发展需求的公益活动。

2022年4月,首届“乡村振兴·重庆专场”在重庆市政府指导下举办,重庆市慈善总会联合全市38个区县、54家社会组织及志愿服务组织,策划上线286个项目,动员234万人次参与募捐活动,线上线下配捐配套募集资金3.79亿元。其中,腾讯基金会作为活动特别支持方,线上配捐5054万元。(张明敏)

## WiFi万能钥匙“梦想钥匙”公益行动8周年： 超5万名儿童从中受益

近日,WiFi万能钥匙旗下公益行动“梦想钥匙”宣布,截至2023年2月底,该项目已为全国16个省的304所山区学校提供免费网络,受益儿童累计超过5万名。据介绍,在“梦想钥匙”8周年之际,WiFi万能钥匙将拓展“梦想”边界,在继续助力解决偏远山区儿童上网这一问题的同时,发挥连接价值,在乡村人才振兴、乡村儿童教育、数字化助农等领域继续探索。

“梦想钥匙”是WiFi万能钥匙联合中国社会福利基金会免费午餐基金,于2015年共同发起的公益行动,旨在为偏远山区学校提供免费上网服务,帮助这些地区的孩子们获得更多接触外界的机会,并致力于改变山区现有教学状态,降低儿童青少年信息获取的门槛。

第51次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至去年12月,我国农村地区在线教育用户已经占到农村网民的31.8%,相较于上年增长了2.7个百分点。“在线”助力下,偏远山区及农村的青少年、儿童快速与城镇的未成年人“接轨”,通过网络了解世界、获取知识。

从“落地”广西龙胜县龙脊镇翁江小学第一所免费上网学校个体,到之后中央网信办牵头“结对帮扶”,为陕西省山阳县80所学校架设基站铺设网线,并承担未来的网络费用,8年来,梦想

钥匙致力于缩窄城乡间的数字鸿沟,并不断优化公益落地模式,逐步升级项目内容。

项目初期,“梦想钥匙”通过资助网络费用、协助开通网络基础设施,帮助学校接入网络;从安徽石台县开始,“梦想钥匙”除了接通网络以外,还引入合作伙伴,根据当地学校情况配备了笔记本和在线课程,将当地中心校与村教学点网络打通,通过网络让村小共享师资资源;之后,“梦想钥匙”又面向免费上网小学,结合社会资源推出了网络素质教育、网络安全等课程,充实乡村儿童的网络课程。

现在,在海南琼州会山镇,老师可以不用考虑流量费,通过互



项目学校老师通过丰富的网络资料为学生讲课

联网学习做教案,孩子们结合网络教学学普通话;在广西龙脊,背篓老师把网络带进梯田间的课堂,孩子们通过WiFi和外地打工的父母可以视频通话;山阳县李家湾小学里,孩子们在网上一眼看到了真正的东方明珠塔。

WiFi万能钥匙相关负责人表示,坚持免费上网、弥合数字鸿沟,是WiFi万能钥匙的初心,也是WiFi万能钥匙公益坚持的方向。“梦想钥匙”从“消除数字鸿沟”愿景出发,坚持每一个微小的努力汇聚成河,让免费上网这件小事也能成为一股强大的力量,让知识的传播更加扁平 and 快速。

在各地政府、学校、免费午餐基金“梦想钥匙”公益行动学校服务团队和多方合作伙伴的支持下,梦想钥匙走入第8年,这一项目也被由中央网信办指导的网络公益扶贫联盟评选为网络扶贫优秀案例。

上述负责人表示,WiFi万能钥匙通过“梦想钥匙”首先关注到部分较难融入互联网的人群,结合自身业务模式,探索可实现、易持续的高效方式,积极投身公益,并积极投身社会救援、救助,诠释“连接”专长的平台力量。未来,梦想钥匙将拓展形式,进一步强化数实融合促进作用的指导精神,赋予“梦想”更新的定义,肩负起互联网企业必须承担的使命,凭借“连接力”和流量优势,助力乡村振兴。(皮磊)

## ME公益创新资助计划 八年累计投入8890万元 支持公益领域创新实践

近日,由中国民生银行联合中国乡村发展基金会共同发起的第八届ME公益创新资助计划资助仪式在北京民生现代美术馆举行。ME公益创新资助计划发起于2015年,截至目前已连续开展八届,旨在关注、支持公益领域的创新实践。

八年来,全国有2407家公益机构参与申报。中国民生银行累计为188个公益项目提供资金8890万元,惠及30个省(自治区、直辖市),受益人包括外来务工人员、心智障碍群体、残障群体、留守儿童、乡村中小学生等,项目直接受益人数达27万余人次。

八年来,ME公益创新资助计划形成了较为成熟的、可推广的运作模式,有力激活了公益机构的可持续发展基因,有效提升了机构的社会影响力,助力其实现公益梦想,以创新促进社会发展。同时,该计划持续关注乡村振兴,设置乡村振兴领域议题,支持社会组织参与多方面的乡村振兴项目创新。

中国乡村发展基金会副理事长陈志刚表示,ME公益创新资助计划坚持以创新为基因,持续推动社会组织运用创新性公益项目解决社会问题,促进社会发展,已经成为我国公益资助领域的生力军。在新形势新任务面前,中国乡村发展基金会将继续发挥平台和纽带作用,积极引导动员社会力量和资源,全力服务乡

村振兴。

中国民生银行行长郑万春回顾了八届ME公益创新资助计划的成果,以及27年来中国民生银行“服务大众、情系民生”的初心与社会责任实践。他表示,民生银行着力服务国家发展大局,积极履行社会责任,将继续为全面推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴贡献更大的金融力量。

清华大学21世纪发展研究院院长、教授邓国胜从公益创新的角度分享了ME公益创新资助计划的价值。他表示,该计划为行业提供了新标准,推动行业迭代发展,既为民企履行社会责任树立典型,又为企业有效捐赠与影响力投资探索新路。

玉树利民协会、利民学校创办人求松代表受助社会组织进行发言,分享该计划对于相关机构和受益人的价值。他通过真实案例,展现了在ME公益创新资助计划的扶持下,当地如何解决困境乡村青年的教育问题,并打通就业创业、乡村人才培养的“最后一公里”。

据介绍,未来,ME公益创新资助计划将持续关注乡村振兴、教育支持、社区发展、健康福祉、生态文明等领域,不断在自我创新和推动社会组织创新中助力社会问题的解决和社会发展,助力新时代中国公益生态高质量发展。(李庆)

## 积极响应国家“双碳”战略 零碳“养正图书馆” 在甘肃天水亮相

近日,位于甘肃省天水市马跑泉镇的零碳“养正图书馆”正式亮相并投入使用。据了解,这座公益图书馆由SOHO中国基金会投入2000万元捐建,为响应国家“双碳”战略,SOHO中国基金会期望将其打造成中国第一座零碳图书馆。

据悉,这座图书馆前身是一座有近百年历史的老建筑,但在两年前启动设计时,国内还没有零碳建筑技术标准。为攻克技术难题,SOHO中国基金会邀请了中国建筑科学研究院共同梳理零碳建筑技术、搭建性能化设计模型,调研多家被动式门窗、保温材料、光伏发电、建筑智能系统供应商,探讨如何才能把建筑能耗降到最低,同时最大化提高能源利用效率,

把碳排放最小化。

目前,“养正图书馆”已经获得设计阶段零能耗建筑认证,成为零碳图书馆。通过被动式的建筑设计、主动式的技术措施,再加上可再生能源的利用,“养正图书馆”的建筑综合节能率达到166%,实现了能源的自给自足。这座图书馆是一次创新性实践和探索,其沉淀下来的设计理念和实践方法,将为国内建筑业的节能减碳树立样板。

即日起,“养正图书馆”对周边居民免费开放。它的投入使用不仅为当地村民提供了一个愉悦的学习和阅读空间,还向全社会传递出一个重要环保理念:一座坐落在西北大山里的图书馆,也能成为人类走向碳中和、建设美好地球的一份子。(张明敏)